

张华娥带领村民走上致富路。

观海新闻·青岛早报记者 刘宇航 摄



人 物 名 片

张华娥
年龄:61岁
身份:宋家店子网格支部书记

“我就想带领村民们致富,我干一天书记就要为老百姓负责。”

你有故事,请联系我们
早报热线:82888000

心声

23天苦口婆心 化解邻里几十年矛盾

村里的工作,琐碎而重复,看上去都是一些鸡毛蒜皮的小事,但就是这些小事,关系着村庄的和谐与安定。对于这些工作,张华娥始终抱有十足的热情。“我愿做村民们的贴心小棉袄。”

在宋家店子网格,有这样一对邻居,几十年前因种地起了纠纷,之后两家一直交恶,矛盾非常严重,经过几任书记都没调解好。张华娥上任后,也曾带领两委成员现场调解,但双方谁也不服谁。远亲不如近邻,不服输的张华娥下定决心:一定要让两家人解开心结。为此,张华娥苦口婆心地给两家人摆事实、讲道理,一遍遍、一次次,最终,经过23天的努力,两家人终于大事化小,几十年的矛盾就此化解。

这两家不再反目为仇,是整个宋家店子网格越来越团结的一个缩影。现如今,宋家店子网格村风淳朴,村民遇到问题会习惯性地“各退一步”,村里风气越来越和谐。

“我就想带领村民们致富,我干一天书记就要为老百姓负责。”如今,已经61岁的张华娥依然为了宋家店子网格的发展尽心尽力,“等到我不干的那天,我无怨无悔!”

村民“贴心小棉袄” 带领全村摘穷帽

西海岸新区铁山街道张华娥:扎根宋家店子网格为民办实事

七月盛夏,处处是难耐的酷热,但走进位于青岛西海岸新区铁山街道的西北山区,毗邻铁山水库的宋家店子网格内,微风送来了阵阵清凉。道路通畅整洁,路旁的石榴花开得正艳,依山傍水的乡间村落,勾画出了一幅别样的怡人画卷。宋家店子网格户籍人口426人,是一个光荣的库区移民村。很难想象,眼下民富村美的这里,曾是一个远近闻名的落后村、贫困村。而这喜人的变化,与宋家店子网格现任支部书记张华娥所做的工作分不开。

“她的好,说不完,但就是苦了她自己了。”“她就是我们村民的贴心小棉袄,有什么事儿,我们就想跟她说。”“俺这个书记真是为了这个村出了老力气了。”……从宋家店子网格村民的众多评价声中,不难看出他们对张华娥的认可。

出生于1962年12月的张华娥,从2000年开始就扎根在了宋家店子网格,于2014年12月当选宋家店子网格支部书记。担任网格支部书记近9年来,张华娥始终践行服务人民的宗旨,心系村民想什么、盼什么、急什么,通过实干、真干、敢干,解决了村里的债务危机,赢得了百姓的赞誉,成为村民的“贴心小棉袄”,让村庄“旧貌换新颜”。

为整合土地资源“磨破了嘴”

2014年,张华娥当选宋家店子网格支部书记。当选之时,她就默默下定决心:一定要带领村民们致富。

但在彼时,这个目标无疑是遥远的。当时的宋家店子网格集体经济收入基本为零,甚至还有许多负债。如何发展村集体经济收入?唯有盘活村里的土地资源。怎样才能盘活村里的土地资源?要做的第一件事,就是把到期的“合同地”收回。

因为历史原因,在宋家店子网格,各类土地承包到了个人,但是在承包合同到期后,“难收回”一直是老大难问题。为了收回这些土地,张华娥多次召开两委会、全体党员村民代表会,经过商讨,大家最终决定两委成员“两人一帮”,一家家、一户户开始做工作。

这个过程无疑是艰难的。面对村民的不理解、不认同,面对工作中碰到的“钉子”,张华娥会如何面对?答案是绝不退缩、绝不动摇。在那个时期,张华娥白天与班子成员一道,一家家、一户户,坐在村民的炕头上讲政策、说村情,用“拉家常”的方式耐心说服。到了晚上,张华娥又召开两委会,碰头研究、分析白天遭遇的情况,准备第二天再去沟通。

一次不行两次,两次不行三次,三次不行四

次……经过两委班子一段时间的努力,最终有三分之二的村民同意土地回收。而这时,剩下的11户居民,还是始终坚持不同意,这是张华娥面对的最为困难的问题。

“有的村民就黑着脸,不想让我们进门,但是我们就厚着脸皮进去;还有的村民确实是没有时间见我们,因为他们是在外边干活。”张华娥回忆说:“当时为了找一名在别的镇打工的村民,我和网格合作社董长大冬天骑着三轮车去工地。当时那个天真冷啊,因为三轮车也没有个遮挡,到了工地,我和董事长感觉手、脚、耳朵冻得都快掉下来了。”而这名村民被两人感动,当场就表示同意土地回收,“那时候,就感觉整个人都暖和过来了。”

再回忆起当时回收土地资源的情形,张华娥表示:“我都想哭。”功夫不负有心人,付出就会有收获,张华娥以及两委班子的付出让村民们深受感动,也得到了村民们的认可,在2018年农历腊月二十六的晚上7点,宋家店子网格的村民终于全部同意将土地资源回收。

就这样,宋家店子网格南山的300多亩山林地、村后的省道绿化带90多亩地、村前的30亩地,全部得以收回,成为开展下一步工作、让网格脱贫致富的立足点。

办《土地使用证》“跑断了腿”

有了土地资源,就是有了带领村民致富的“阵地”。而在“阵地”之上,张华娥可以说“跑断了腿”。“扶贫项目你们符合落地标准吗?”听闻此话,张华娥坚定地将《土地使用证》放在桌子上,这是2015年发生的一幕,也是有关宋家店子网格的一个重要发展节点。

庄重的三层办公大楼,1000多平方米的宽敞厂房,如今看来,总额400多万元的扶贫项目在宋家店子网格落地,让这个本来落后、负债累累的村庄看到了前进的希望。如今这个村里的“地标建筑”,当年在落地时,其实充满了艰辛。

引入该项目时,《土地使用证》是该项目落地的关键一环。这张使用证,是张华娥骑着摩托车每日往来各相关部门,经一个多月的时间,在初审、公告、复审、批准登记后,努力付出所得到的结果。

抓住机遇、抓住项目,宋家店子网格发展的另一个重要节点,发生在2017年。当时,张华娥了解到为支持库区移民村的经济发展,省内

拨付了一批库区移民资金的消息,但该资金要求村里有见效快、收益稳的项目。

于是,张华娥迅速组织村两委出点子,最终将目光落在了网点房上。说干就干,张华娥迅速带着两委看房子。但是,看过了很多满意的房子后,中介的一句“不给两万的定金不给平面图”,让张华娥犯了难。

虽然已经有了扶贫项目的落地,但是因为时间短,还没有见到有效收益,所以当时的网格集体收入不仅为零,还负债90多万元。两万块钱的定金,无疑是一笔巨款。“当时项目计划到了最后一天了,没有平面图报不上,就会被视为放弃。”因为着急,张华娥的嘴上起了水泡。实在没有办法,张华娥将主意“打”到了自家身上。在爱人的支持下,张华娥自掏腰包,支付了这2万元的定金。

已经把所有能做的努力全部都做了。之后,经过7个多月的忐忑等待,库区移民资金到账了。后来的事实,证明了张华娥的选择是正确的,宋家店子网格的网点房房租年收入达到了6.7万多元,成为村集体经济收入的“顶梁柱”。